



УДК 617(092)

**Рецензия  
на учебное пособие  
проф. Д. Ю. Кривчени, доц. Е. О. Руденко.  
«ВАДИ РОЗВИТКУ ДИХАЛЬНОЇ СИСТЕМИ».**

**Атлас**

**Review  
of the training manual  
prof. D. U. Krivchenya, assoc. E. O. Rudenko.  
«MALFORMATIONS OF THE RESPIRATORY SYSTEM».  
Atlas**

В издательстве «Медицина» вышло в свет оригинальное учебное пособие для студентов и врачей широкого профиля под названием «Вади розвитку дихальної системи». Атлас (Malformations of the Respiratory System. Atlas). Авторы – известные специалисты в области детской хирургии, сотрудники кафедры детской хирургии Национального медицинского университета имени А. А. Богомольца.

Руководство по диагностике и лечению пороков развития дыхательной системы в формате атласа – совершенно новый вариант учебного пособия как альтернатива многостраничным громоздким пособиям. Руководство начинается традиционно краткими сведениями о пороках развития дыхательной системы.

Пять базовых разделов посвящены патологии дыхательных путей (I – IV) и порокам развития паренхимы легких (V). В разделе нарушений проходимости дыхательных путей рассмотрены отдельные нозологии: органический стеноз трахеи (I), компрессионный стеноз (II), функциональный стеноз (III). Конкретно представлены варианты пороков развития гортани (ларингомалляция), сосудистые кольца и петли как причина компрессионного стеноза дыхательных путей, функциональный стеноз (трахеомалляция).

Практически половина объема руководства посвящена порокам развития паренхимы легких – аплазии, кистам, эмфиземе, секвестрации.

Учебное пособие чрезвычайно актуально, поскольку описывает патологию, которая является основной причиной смертности детей раннего возраста. В нем обобщен собственный опыт авторов по диагностике и лечению пациентов, прекрасно иллюстрировано современными методами исследования – лучевых, эндоскопических, ангиографических.

Достоинства этого оригинального по форме и содержанию руководства обусловлены тем, что в нем:

- раскрыты и уточнены морфофункциональные особенности отдельных пороков;
- расшифрованы особенности патогенеза и патофизиологии отдельных нозологий, что обосновывает возможность применения хирургических вмешательств вопреки традиционным мнениям и запретам;
- предложены новые, ранее не применявшиеся методы, уже признанные в мировой практике.

Тезисная форма изложения клинических симптомов, установления диагноза, схематическое представление методов операций с подтверждением собственными объективными оригинальными иллюстрациями способствуют легкому усвоению представленного материала.

Впервые в учебной литературе представлены не только уникальные взаимоотношения органов средостения – сердца, магистральных сосудов, трахеи и легких, но и методы операций – резекция и пластика трахеи и дыхательных путей в целом, включая гортань, главные бронхи, вмешательства на дуге аорты и магистральных сосудах, в том числе с применением искусственного кровообращения, у новорожденных и детей раннего возраста. Уникальными являются сведения о применении симультанных операций в сложных ситуациях, которые ранее считали абсолютно фатальными. Оригинальность и достоинство атласа в том, что он двухязычен, текст, представленный на украинском языке, дублирован на английском, поэтому он доступен и зарубежному читателю.

Изданный в прекрасном оформлении, атлас несет высокую информационную и учебную функцию, в отличие от традиционных атласов-альбомов. Он полезен для студентов и врачей – педиатров, терапевтов, пульмонологов, детских и торакальных хирургов, кардиохирургов, как в Украине, так и за рубежом.

*Заведующий кафедрой хирургии № 3  
Национального медицинского университета имени А. А. Богомольца,  
академик НАН и НАМН Украины,  
Заслуженный деятель науки и техники Украины,  
лауреат Государственных премии Украины, профессор  
П. Д. Фомин*